
VERBALE DEL 01 SETTEMBRE 2020 

L'anno 2020, il giorno 01 del mese di Settembre, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 738547 del 29/07/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca, il quale alle ore 09:48 invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Orilia, Savoca, Serio e Tusa. 

Risultano assenti i consiglieri Marchese, Scarlata, Viscuso e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta e ringrazia come 

sua consuetudine gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.  

Il Presidente Savoca fa l’inversione dell’OdG e nomina scrutatori i consiglieri Cardella, Guaresi e Orilia. 

Sia la suddetta nomina che l’inversione dell’OdG viene approvata all’unanimità. 

Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti e si dà lettura del verbale del 

24 Giugno 2020. Durante la lettura del verbale entra in videoconferenza il consigliere Scarlata alle ore 

09:49. Il verbale viene approvato all’unanimità alle ore 09:56. Risultano assenti alla votazione i 

consiglieri Marchese, Viscuso e il Presidente Greco. 

Si passa al III punto iscritto all’OdG: Atti Ispettivi e il consigliere Guaresi chiede il prelievo della 

mozione a sua firma prot. n. 10145 del 08 gennaio 2020 e il consiglio approva. 

Si dà lettura della mozione avente per oggetto: Sollecito mozione prot n. 1788802 del 27 Novembre 2017 

“Toponomastica illeggibile da diversi anni” e il consigliere Guaresi la descrive brevemente, ricordando 

che durante una seduta consiliare, in cui era presente il dirigente della toponomastica, lo stesso aveva preso 

l’impegno di installare i cartelli toponomastici illeggibili, ma ad oggi nulla è stato fatto. Lo stesso 

consigliere, a sue spese, aveva acquistato e installato tre cartelli inesistenti, in quanto i cittadini, che 

risiedono in queste vie, hanno avuto problemi con il mancato recapito della posta e spesso sono stati costretti 

a pagare sanzioni, per bollette mai pervenute o recapitate in netto ritardo. Chiede al Presidente di invitare, ad 

una seduta di consiglio, il nuovo dirigente della toponomastica, in quanto il Dottor Salamone è andato in 

pensione, sperando che possa risolvere queste criticità e dare un senso di crescita civile e culturale alla 

seconda circoscrizione. 

Il consigliere Tusa fa un plauso alla mozione e anticipa il suo voto favorevole, in quanto molti cartelli, che 

indicano le vie, sono illeggibili, pertanto è necessario che vengano installati al più presto. 

Il Presidente Savoca ricorda che l’invito per avere il dirigente della toponomastica in videoconferenza è 

stato inoltrato, ma ancora non è pervenuta alcuna risposta. Ricorda altresì che, il gruppo della Lega ha 

presentato una mozione in cui si chiedeva l’installazione della cartellonistica per i siti Unesco e i monumenti 

presenti sul nostro territorio, in quanto sono assenti. Fa un plauso al consigliere Guaresi che ha acquistato e 

installato tre cartelli, ma sono tanti quelli assenti o illeggibili, pertanto è l’amministrazione che ha l’obbligo 

di provvedere alla loro installazione. Se non dovesse farlo, allora i consiglieri, a loro spese, provvederanno 

all’acquisto e installazione degli stessi, dimostrano ancora una volta che l’amministrazione è latente.  

Il consigliere Cardella fa un plauso alla mozione e poiché è un sollecito, ritiene che l’amministrazione si 

dovrebbe vergognare, perchè ancora dopo un anno non ha provveduto a espletare questa richiesta. 

Si passa alla votazione della mozione che viene approvata all’unanimità alle ore 10:06. Risultano assenti 

alla votazione i consiglieri Marchese, Viscuso e il Presidente Greco. 

Il consigliere Guaresi ricorda che ieri, durante la seduta straordinaria di consiglio, si è discussa la tematica 

dell’apertura delle scuole e ognuno ha esposto le criticità che vengono poste loro dai genitori; 

a tal proposito informa che ieri pomeriggio ha assistito alla seduta di consiglio comunale, in cui si è 

affrontato la stessa tematica, ed è rimasto sorpreso in quanto, anche i consiglieri comunali avevano le loro 

stesse perplessità e non sapevano come dissolvere le preoccupazioni dei cittadini. Pertanto ricorda che tutti i 

consiglieri si sono trovati d’accordo nel predisporre una nota, in cui si chiedono dei sopralluoghi all’interno 

delle scuole, con gli organi competenti, in modo da capire cosa è stato fatto per rispettare il distanziamento e 

la sicurezza degli alunni e rassicurare i genitori. Sa che non è semplice e ricorda che nella sede 

circoscrizionale vi è l’aula consiliare, che potrebbe essere messa a disposizione, qualora si dovessero fare i 

doppi turni, in quanto molte mamme lavorano e avrebbero difficoltà ad accompagnare i propri figli a scuola 

il pomeriggio. 



Il Presidente Savoca ricorda che ci sono anche altri spazi che potrebbero essere messi a disposizione delle 

scuole, come l’Auditorium Di Matteo, il Kals Art o anche il Castello Maredolce, occorre mettersi d’accordo 

con i dirigenti scolastici per trovare gli spazi idonei. Pertanto ritiene si debba predisporre una nota in cui si 

chiede all’amministrazione se le scuole possono utilizzare questi spazi. Inoltre informa che, la dirigente 

della scuola Orestano, ha deciso di aprire giorno 24 dopo le elezioni, pertanto spera che anche gli altri 

dirigenti seguano il suo esempio. 

Alle ore 10:16 entra in videoconferenza il Presidente Greco che presiede. 

Il consigliere Scarlata spera che si possa trovare il vaccino al più presto, in modo che si possa tornare alla 

tanto desiderata normalità. Ritiene che la dirigente della scuola Orestano abbia fatto bene a rinviare 

l’apertura dell’anno scolastico e spera che anche gli altri dirigenti facciano altrettanto. Per quanto riguarda la 

possibilità di mettere a disposizione l’aula consiliare, non ritiene sia fattibile in quanto gli alunni dovrebbero 

entrare in un ufficio pubblico e inoltre, come ha suggerito il Presidente Savoca, ci sono altri spazi che 

sarebbero idonei allo scopo. Ricorda che lui stesso aveva proposto che, anzichèdi fare i doppi turni si 

potrebbero anche accorciare le ore scolastiche, in modo che tutti gli alunni frequentino nella fascia oraria 

antimeridiana, se necessario anche il sabato, in ogni modo ritiene che attueranno ciò che sia più adeguato, 

per non creare nessun disagio alle famiglie. Inoltre i doppi turni sono insostenibili, non solo per gli alunni e 

le loro famiglie, ma anche per il corpo insegnanti che non può essere impegnato per tutto il giorno. 

Il Presidente Greco comunica che domani alle ore 10:00 si recherà in via Tiro a Segno e successivamente 

alla scuola Danilo Dolci, pertanto chiede ai consiglieri se qualcuno vorrà accompagnarlo. Dopo queste 

comunicazioni alle ore 10:30 esce dalla videoconferenza e presiede il vicepresidente Savoca. 

Il consigliere Tusa si trova d’accordo con i colleghi per le difficoltà che stanno sorgendo per l’apertura 

delle scuole molte delle classi sono piccole e non sarà facile mantenere le distanze di sicurezza, pertanto 

spera che si possa fare un incontro con l’assessore Marano, i dirigenti scolastici e un comitato dei genitori, 

in modo da confrontarsi e trovare insieme delle soluzioni. Cambiando argomento informa che, come ogni 

anno, da poco si è tenuta la manifestazione che ricorda l’uccisione di Libero Grassi, manifestazione che 

termina nel parco a lui intitolato. Quest’anno ci sono belle novità, che spera si possano realizzare. Pertanto si 

augura che le idee del consiglio possano essere prese in considerazione come la mozione presentata dal 

consigliere Guaresi avente per oggetto: “Trasformiamo le onde del mare in suoni musicali al Parco Libero 

Grassi”, che tra l’altro è stato realizzato con successo in altre città europee. Dichiara di essere entusiasta per 

il progetto di realizzare un parco polifunzionale, dove ci saranno attrezzature per bambini, corsi di teatro 

all’aperto e laboratori scolastici per le scuole vicine e anche per le altre scuole che vorranno utilizzarli. 

Spera solo che tutto ciò non riporti il degrado e che il parco verrà mantenuto pulito, anche tramite delle 

associazioni no profit, qualora il comune da solo non riuscisse a gestirlo.  

Il consigliere Guaresi chiede la verifica del numero legale, la D.ssa Lotà chiama l’appello e risultano 

presenti tutti i consiglieri tranne Marchese, Viscuso e il Presidente Greco.  

Il consigliere Guaresi dichiara che la settimana scorsa ha avuto il piacere di potersi interfacciare con Alice 

Grassi su diverse idee. Finalmente si compiace che, dopo diversi anni di abbandono totale, a fine anno 

dovrebbero partire i lavori, vi è anche la volontà di gestire il parco e che le associazioni porteranno avanti 

progetti con tematiche che vanno dallo sport alla cultura e hanno il piacere di interfacciarsi con le realtà 

locali. Lui stesso ha parlato della sua mozione votata all’unanimità dal consiglio, in cui chiedeva di intitolare 

una strada a Michele Guaresi, brutalmente ucciso per errore da un poliziotto e la stessa Alice Grassi è 

rimasta molto colpita da questo triste episodio.  Ha promesso che l’anno prossimo, anno in cui ricorre il 

cinquantesimo anniversario della sua morte, nel parco verrà installato una targa in sua memoria. 

Alle ore 10:43 il Presidente Savoca dichiara chiusa la seduta. 
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